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	Собрание актива просветительских организаций Москвы выступило 18.09. 15 с инициативой о проведении Общероссийской научно-практической  конференции «Миссия просветительства в современной России, посвятив её 90-летию со дня рождения академика Г.И. Марчука. Инициативу поддержало Российское Общество «Знание» — ведущий организатор Конференции. 

Тема Конференции сформулирована лаконично и содержит три аспекта: Миссия - Просветительство - Современная Россия.

Важный акцент: Конференция носит формат практической, то есть речь должна идти о конкретных методах; формах и инструментарии действий. 

Оргкомитет подготовил участникам Конференции шесть книг – включенных в «Библиотеку просветителя» (Приложение 1). Для подготовки материалов был сформирован Редакционный Совет из числа специалистов различных областей (Приложение 2).

Приоритетные направления просветительской деятельности в современной России
Российское государство проходит исторический период своего суверенного развития в сложной обстановке, при нарастающих санкциях со стороны антироссийских сил.

В периоды обострения ситуации в социально- экономической и общественно-политической сферах и угроз для безопасности страны  растет потребность, в просвещении, усиливается роль в консолидации гражданского общества и активизации деятельности его институтов на важнейших направлениях:

во-первых, приоритетом для просветительства является активное участие в патриотическом и гражданском воспитании.

Настроения, присутствующие в нашем обществе, связаны с широкой патриотической мобилизацией, общенациональным консенсусом, сложившемся после возвращения Крыма в «родную гавань». 

Миссией просветительства в этой связи является активное участие в укреплении нравственно-этического и духовного фундамента российского общества, уважения к великой истории Государства Российского;

во-вторых, новый общественный консенсус открывает большие возможности для развития и упрочения общероссийской гражданской нации. Президент Российской Федерации В.В. Путин неоднократно подчеркивал необходимость приоритетного решения этой задачи. В этой связи особой миссией просветительства является поддержка курса Президента Российской Федерации В.В. Путина в области реализации Стратегии Государственной национальной политики;

в-третьих, приоритетным направлением просветительства является общественная поддержка русского языка. В сборнике материалов (стр. 16) представлен просветительский проект, направленный на привлечение гражданского общества к формированию атмосферы содействия развитию русского языка, ориентации населения на высокий уровень владения им, сохранения культуры и традиций чтений, создание инфраструктуры дистанционного обучения, в том числе, и русского языка как иностранного. На этом направлении важно взаимодействие с Институтом русского языка им. А.С. Пушкина (статья М.Н. Русецкой, сб. материалов, стр. 50);

в-четвертых, постоянным приоритетом российского просветительства является распространение естественнонаучных и гуманитарных знаний. Мы сегодня в Российской Академии наук. Академия во все времена играла ведущую роль в развитии просветительства, а семьдесят лет назад явилась учредителем Общества «Знание».

Президент АН СССР С.И. Вавилов на учредительном съезде отметил: «…О цели учреждаемого Общества высказываются разные мнения – Общество должно быть ассоциацией многочисленных научных и технических обществ, наподобие английских и американских ассоциаций… Другая точка зрения – задача только в популяризации политических и научных знаний, рассчитанных на самые широкие круги населения… При этом одна из главных задач нашей организации – создавать условия, при которых талантливые люди, практики, новаторы дела – появлялись бы в науке как можно больше»... Актуальна эта позиция и в наше время.

Современная Академия наук переживает сложный момент в своем развитии. Несмотря на все проблемы, научное сообщество не должно отказываться от традиций просветительской деятельности.          Российской Академии наук и Обществу «Знание» России, необходимо иметь совместные программы научно-просветительской работы. Наша задача - формирование у граждан уверенности в том, что есть все возможности, чтобы страна стала лидером инновационного развития в период третьей промышленной революции в XXI веке;

в-пятых, в число приоритетных направлений просветительства также включаются:

- экологическое воспитание и природоохранные проекты. Этим проблемам посвящен материал, подготовленный профессором А.С. Гинзбургом (сб. материалов, стр. 46);

- юридическая и правоохранительная культура. В Обществе «Знание» развивается актуальная тема — «Гражданское общество против коррупции». Ведет  проект А.А. Евлахов. Очевидно, что юридический всеобуч включает не только антикоррупционную борьбу. Это часть проблемы;

- актуальным является издательско-просветительский проект «Безопасность России», которым руководит чл.-корр. РАН Н.А. Махутов; 

- в качестве реальных просветительских программ региональными организациями Общества «Знание» предлагается около 30 разных проектов, представленных Д.В. Богдановым (сб. материалов, стр. 21). Это «живые» и качественные работы. Однако сейчас не в количестве проектов дело. 

Дело в том, что наша просветительская деятельность в последние годы теряет массовую аудиторию. Охват слушателей и участников наших проектов далек от масштабов страны. Просветительские организации практически не работают в малых городах и поселениях. 

Инновационные программы развития массовых форм просветительской работы

Примечание: На состоявшейся «Неделе Российского интернета» было представлено исследование об «Экономике Рунета»: общая аудитория в которой 85 млн. чел. старше 18 лет; 62 млн. чел. выходят в сеть каждый день; через пять лет эта цифра возрастет до 90 млн. чел.

Очевидно, что вся Россия «интегрируется в виртуальное пространство». Возникает задача наращивания потенциала просветительской работы в интернет - пространстве, где граждане «проводят» все больше времени. С этой целью необходимо иметь для просветительской работы специализированную базу – инновационный информационно - методический и организационно - технологический комплекс – платформу для использования интернет- технологий, интегрированных с методами online обучения. Опорным звеном  платформы должен стать просветительский интернет-канал (сб. материалов, стр. 15).

Для ускоренной и качественной реализации инновационных просветительских программ, учитывая масштабы страны, целесообразно, в качестве начального этапа  использовать ранее созданную и действующую высокотехнологичную базу. На ее основе оперативно, в пилотном варианте, запустить в работу просветительский комплекс - платформу в составе: 

- просветительский интернет-канал «Знание - сила» (название условное);

- группы высококвалифицированных лекторов из состава экспертно - лекторского сообщества (формируется Правлением Общества «Знание» России);

- интернет-студия с необходимой инфраструктурой (на начальном этапе в форме арендных или иных отношений);

- творческая постановочная группа - квалифицированные специалисты;

- «Библиотека просветителя» формируется просветительскими организациями на основе тематической подборки литературы и статистических материалов, из ряда собственных и других изданий, как  банк просветительских и информационных материалов. Представляется в цифровом виде, так и на традиционных носителях.

Инновационная интеллектуально - технологическая платформа ориентирована на ведение массовой историко-патриотической, научной и культурно- просветительской работы (сб. материалов, стр. 15).

Функционируя в рамках тематического плана, платформа сможет обеспечивать трансляцию просветительских программ, рассчитанных на массовое, а также при online технологиях и индивидуальное участие пользователей. По мере отработки методик  просветительский интернет-канал «Знание - сила» будет выходить на регулярную трансляцию программ. Запуск проекта, при оптимальных организационных и технических условиях - апрель 2016 г. Концепция проекта представлена в сб. материалов стр. 35.

Активизация традиционных направлений просветительства

В практике современного просветительства необходимо добиваться оптимального использования инновационных и традиционных форм работы. Нельзя «зарываться» в интернет - технологии, как в панацею от всех проблем. Следует активизировать и непосредственную, «живую» работу с людьми.

Например, в рамках подготовки Конференции, проведен ряд тематических круглых столов. По итогам сформированы следующие предложения:

- библиотечную сеть, которую Москва не только сохранила, но и развивает - это 457 удобно расположенных и современно оборудованных культурно-просветительских комплексов. Кадры этих учреждений подготовлены для просветительской деятельности и заинтересованы в подключении общественности к совместному участию в работе с гражданами. Это серьезный резерв для развития массового просветительства и наша задача включиться в процесс дальнейшей модернизации библиотечной сети;

- московские музеи имеют значительные возможности для ведения совместной с общественностью, просветительской работы. Это относится не только к музеям – гигантам, но и средним и камерным музеям;

- коллективы театров, парковые, клубные и другие учреждения культуры, а также масштабно и инновационно развивающийся просветительский комплекс в структуре ВВЦ, имеют значительные возможности для совместного развития массовой просветительской работы с населением. 

Все это представляет огромный потенциал и дополнительную просветительскую базу не только в столице, но и в других регионах страны. 

Гражданское общество и его просветительская миссия
Этой проблеме посвящена статья от Общественной Палаты РФ профессора И.Е. Дискина (сб. материалов, стр. 27).

Потребность в гражданском просвещении меняется в различные исторические периоды. Например, в мобилизационные периоды - его роль возрастает;

В современной России миссия просветительства призвана также, развеять различные лжетеории и мифы, буквально, опутывающих жизнь гражданского общества. 

Например, распространяется убеждение, что недостаточная общественная активность, терпение и инерция российского народа вкупе с косностью и некомпетентностью чиновничества, не дают продвигаться нашей стране к успеху. Источникам и авторам таких мифов явно не хватает бурных уличных акций и потрясений. Мы этим уже переболели; освоили другие формы и методы диалога с властью. Многие региональные организации и сетевые просветительские объединения имеют большой опыт в этой области: С. Петербург; Новороссийск; Челябинск; Поволжье; Курск и др. Прошедшее 18.09.2015 г. собрание просветительского актива столицы продемонстрировало серьезный опыт работы в городе с различными слоями граждан. 

Реализация просветительским сообществом своей общественной миссии требует, чтобы оно само в полной мере было частью гражданского общества, отвечало его нормам и принципам. Это предполагает создание внутри просветительского сообщества системы общественного саморегулирования и координации, которая действовала бы на основе принципов  взаимного уважения и требовательности, а также конструктивного взаимодействия с законно избранной властью. Впервые эту идею сформулировал академик Г.И. Марчук. По его инициативе был учрежден Общенациональный Совет просветительских организаций (ОСПО), как ядро этой системы. 

Система заработала. Было проведено четыре Конгресса просветительского движения России, наладилось взаимодействие с рядом регионов. Правительство Москвы приняло известный документ «О поддержке просветительства». Эта работа велась при активном участии Л.И. Швецовой, которая вскоре и возглавила Общество «Знание» России. Однако в настоящее время, движение требует активизации и дальнейшего развития.

Взаимодействие с государственными структурами

Существование любого государства в значительной мере определяется тем, что каждый гражданин выполняет гражданские обязанности. И в этом смысле миссия просветительства - подготовка граждан к этой деятельности.

Просветительство в России во всех социально-политических аспектах обеспечивает преемственность развития, сохраняя с одной стороны - традиции и обычаи, существующий жизненный уклад, а с другой – открывая двери инновациям, «мягко» трансформирующих общепринятые системы ценностей. Просветительство никогда не имело ничего общего с революциями и дворцовыми переворотами, резкой сменой политического курса или ротацией элит.

Умело балансируя между рациональным и научным, с одной стороны и политическими полюсами с другой, просветительство остается публичной ценностью, имеющей важное значение для страны и гражданского общества.

Многие общественные организации - НКО, действующие в соответствии с Уставами, по сути дела, являются коллективными просветителями, повышая уровень информированности и социальной компетентности  граждан.

В настоящее время на государственном уровне прорабатываются меры по оказанию этому сектору экономики системной поддержки и активизации деятельности. Поэтому необходимо лидерам и активу объединений учитывать следующие обстоятельства:

во-первых, просветительские организации по характеру и смыслу своей деятельности являются не только социально-ориентированными, но и объединениями повышенной социальной пользы. Такое позиционирование просветительских организаций желательно внести и закрепить в материалах и документах, которые готовятся как  предложения по модернизации законодательства для поддержки просветительского движения и организаций, деятельность которых направлена «на достижение общественно-полезных целей»;
во-вторых, на заседании Рабочей группы по НКО 15.10.2015 г. было отмечено, что внимание государства к развитию третьего сектора экономики будет возрастать.
Примечание: зарубежный опыт свидетельствует, что это один из растущих секторов в мире. В 36 странах сектор НКО занимает 1,3 трлн. долларов. При этом НКО берут на себя до 40% функций государства в социальной сфере.
Реестр НКО, оказывающих социальные услуги, ведет Минтруд РФ, а также Федеральная налоговая служба.

На Форуме гражданских инициатив «Сообщество» Президент В.В. Путин предложил открыть социально-ориентированным НКО, доступ к финансовым ресурсам, которые государство выделяет на социальные нужды. Предлагается НКО перейти от проектной деятельности к системной, долгосрочной и регулярно оплачиваемой работе.

При этом планируется продолжить развитие системы грантовой поддержки НКО и рассмотреть меры по ее совершенствованию и консолидации;
в-третьих, просветительскому сообществу важно, в этих условиях проявить необходимую активность и последовательность на всех этапах подготовительной работы по изменению законодательства в отношении  просветительских организаций с целью включения их в число участников и исполнителей, создаваемой инновационной системы;
в-четвертых, на государственном уровне принимаются масштабные решения по развитию системы патриотического воспитания граждан, прежде всего молодежи.

Руководитель Администрации Президента С.Б. Иванов, выступая на встрече с лидерами патриотических объединений, сообщил, что Государственная программа патриотического воспитания граждан, рассчитанная на период 2016-2020 гг., в настоящее время завершает процедуру согласования в Правительстве. Это означает, что «в реализации своих начинаний патриотические объединения могут рассчитывать на помощь и поддержку»;
в-пятых, Президент РФ В.В. Путин подписал Указ «О создании общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Деятельность новой организации открывает большие возможности по развитию просветительской работы в среде школьной молодежи, необходимо особое внимание уделять историко-патриотическому воспитанию, вести эту деятельность в тесном взаимодействии с педагогическими коллективами и родительской общественностью;
в-шестых, в последние годы просветительство снизило свою активность в ряде актуальных направлений, в том числе в таких жизненно-важных, как развитие физкультуры, движение ГТО, пропаганда здорового образа жизни, бытовой культуры и гигиены. Например из печати мы узнали, что 25.10 с.г. Д.А. Медведев провел экстренное заседание по проблемам распространения и профилактике ВИЧ- инфекции. 

Примечание: в год числа инфицированных достигает 10 тыс. чел. Ситуация, как считает Министр здравоохранения, может выйти из - под контроля. Правительство разрабатывает экстремальную комплексную программу дорогостоящую и экстренную. Другая наша тяжелая проблема: практически не снижается в стране количество абортов. В год почти миллион молодых женщин подвергаются этой тяжелой операции. 

Все это острые проблемы: для медицины, социальной сферы и, конечно для просветительства.
Выводы: 

В условиях нарастания угроз и вызовов для нашей страны миссия просветительства заключается в активизации деятельности по их нейтрализации, укрепления доверия россиян к руководству страны – ключевого фактора нашего продвижения.
Примечание: Развернутые выводы и рекомендации представлены в сборнике материалов, стр. 19.

Предложения по активизации деятельности просветительских организаций:
1. Продолжить практику формирования Координационных советов по развитию и поддержке просветительства, прежде всего в регионах страны.

2.  Возобновить деятельность Общероссийского совета по поддержке и развитию просветительского движения. 

3. Провести разработку и заключение соглашений о совместной просветительской деятельности Общества «Знание» России с профильными Министерствами и Ведомствами с учетом определяемых на государственном уровне задач. Эта работа не должна быть «верхушечной» и заканчиваться только на этапе подписания. Цель - довести её до уровня конкретных проектов с региональными структурами отраслей с участием местных просветительских организаций.

4. Развивать практику взаимодействия просветительских организаций с парламентскими структурами всех уровней. 

5. Развивать взаимодействие с Общероссийским народным Фронтом и Общественными палатами РФ а также в регионах. 

6. Считать необходимым, в соответствии с высказываемыми активом просветительства предложениями, провести очередной V Всероссийский Конгресс просветительских организаций в апреле- мае 2016 г. В соответствии с установившейся практикой, для подготовки и проведения Конгресса, сформировать Программный и Организационный комитеты.

7. Рекомендовать лидерам и активу просветительских организаций разработать конкретные планы работы по развитию просветительской деятельности с учетом задач, определяемых руководством страны на Форуме гражданских инициатив «Сообщество» и предстоящей модернизации деятельности общественных объединений в стране, а также подготовить предложения в план мероприятий по подготовке и проведению V Всероссийского Конгресса просветительских организаций.

8. Изучить возможность организации на системной основе взаимодействия редакций периодических изданий и издательских домов просветительской направленности. Особое значение имеет восстановление практики координации и обмена опытом работы среди коллективов журналистов и издателей, имеющих большую практику просветительской деятельности.

9. Развивать систему делового партнерства и взаимодействия, в том числе и на двусторонней основе, общественных просветительских организаций, с целью координации свои действий и в необходимых случаях, для консолидации кадровые и информационные ресурсы. Просить АНО «ОСПО» подготовить конкретные предложения по развитию этого направления.

10. Рекомендовать участникам конференции, представляющих просветительские организации, рассмотреть принятые материалы, провести работу по их распространению среди просветительского актива, коллег и партнеров.

Просить Правление Общества «Знание» России оказать информационную поддержку в проведении этой работы.

г. Москва

28 октября 2015 года
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